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Moralitatea sub lupa neuroștiințelor

Așa cum prea bine se observă, există un interes atotprezent pentru a afla opinia oamenilor de știință în orice privință, de la galaxiile de care ne despart mii de ani lumină, până la subiectele pe care le întâlnim zilnic: noile produse ale tehnicii, sănătate, nutriție, dezvoltare personală, socială etc. De multe ori auzim că lucrurile stau așa sau altminteri pentru că „cercetătorii de la Universitatea «X» au observat că...”. Desigur, există „cercetări” care duc uneori această activitate foarte importantă în derizoriu, „descoperind” ceea ce aproape toată...
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„Am avut mulțumirea de a realiza unirea Principatelor, a face din trei milioane   de clăcași trei milioane de proprietari, a înapoia țării a cincea parte din pământul său uzurpat de clerul grec al locurilor sfinte, a da tuturor românilor, fără excepție, drepturile electorale  de care era lipsită pe nedrept marea majoritate a nației, a construi puternic egalitatea civilă și politică și, în fine, a traduce în fapte toate dorințele divanurilor ad-hoc din 1857” (Alexandru Ioan I Domnitor al Principatelor  Unite Române)              &nbsp...
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Generalul Gheorghe Văduva pune în circuitul literar al prezentului un volum de poeme mirabile dictu, alcătuit în nostalgica şi implacabila trecere a timpului, un extract de gînduri care cifrează metaforic sustragerea din sine şi mecanismele ascunse ale eului, amprentate cu sensuri parcă descinse din reflecţiile lui Seneca, unite printr-un limbaj cantabil, printr-o tehnicizare superioară a gîndirii. În volumul „Gând îngândurat”, Bucureşti, Editura „Societatea Scriitorilor Militari”, 2023, avem de-a face cu un erudit care mută gîndirea filosofică în vers, reuşind astfel să confere...
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„Cel mai mare scriitor român pe care l-a ivit până acum timpul”, aşa cum scria Nicolae Iorga în 1909, piscul romantismului de la sfîrşitul secolului al XIX-lea, Mihai Eminescu, „Poetul Nepereche”, cum avea să-l numească George Călinescu, poetul care a dat măsura geniului creaţiei româneşti, ca valoare absolută, înscriindu-se, potrivit aprecierii lui Tudor Vianu, alături de Dante, Goethe, Shelley, Hugo, în galeria valorilor universale, este sărbătorit cum se cuvinte printr-o carte-document, o carte reprezentativă, binevenită,  fidelă, în termeni proprii, Geniului Eminescu, de folos...
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Nu întâmplător, astăzi vă propunem să acordați câteva minute unui fragment scris cu mult timp în urmă, dar cu aspecte comparabile cu ceea ce se întâmplă astăzi. Atunci, Țara era sub ocupație germană, acum, sub ocupație militară străină S.U.A. - U.E. - N.A.T.O. (Redacția)

„Memoriile unui trădător Un înalt funcţionar român sub guvernământul militar german (1916-1918)”, autor Lupu C. Kostaki, a apărut în colecţia Memorii/Jurnale, la Editura Humanitas. Ediţie îngrijită de Alexandru Istrate şi Claudiu-Lucian Topor.

„Urmărit, în timp de pace, de Curtea Marţială, sub învinuirea de criminal...
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Ion Țoanță este un romancier obsedat de social. Ca și în precedentele sale romane: „Spovedania unei nimfe” și „Altarul interzis” îl preocupă imaginea unei societăți (în continuitatea ei, de la epoca socialismului și până la anii noștri, ai marii dezordini) aflată într-o stare de anomie totală. În care rarii indivizi care își păstrează o anume curăție sufletească sunt victime predestinate, repede devorați de infamul mecanism. Apăsarea mediului public maculează totul. Romanul de față are o tramă să-i spunem de policier, începând cu o crimă, anchete, quiproquouri, răsturnări de situație, mediu...
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Beneficiind deopotrivă de forța de plasticizare și de conceptualismul tipic intelectualului rafinat, distinsa poetă Maria Cernătescu plăsmuiește versuri care se desprind parcă din montura sonetelor, dând timbrul și turnurile sintactice specifice. Ca într-un iureș al unei lave pasionale, aidoma cristalelor ce fulgeră, poemele cuprinse în acest volum sugestiv intitulat „Tânguiri flamande” evidențiază fără echivoc consonanța dintre autenticitatea trăirilor interioare complexe și cadrele formale, inspirat alese, ale versului tradițional, în care sentimentele și ideaticul se logodesc întru...
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Cu luciditate despre drama identității palestiniene

Prezență insolită în peisajul publicisticii din România, și  nu numai, Olimpia Olari, semnatara celei mai recente apariții editoriale, a 39-a, din prestigioasa colecție „Biblioteca arabă” a Editurii Proema din Baia Mare, „Palestina visând la libertate”, ne oferă, la  ediția 2023 a Târgului de carte Gaudeamus, un temerar exemplu de raționament „non-cușer, incorect politic și radical”[1], propunându-ne o paralelă între prigoana nazistă împotriva evreilor și prigoana statului evreu împotriva palestinienilor. Alternativ, și o...
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Note de lectură la „Drumul spre Oslo. Culisele secrete  ale negocierilor de pace palestiniano-israeliene”, autor Mahmud Abbas (Abu Mazen), președintele Autorității Palestiniene (Statul Palestina), traducere Dumitru Chican.                  

„Mi-aș dori ca Gaza să se  scufunde în mare” (Yizhak Rabin) 

Din seria celor 40 de apariții ale colecției „ Biblioteca arabă”,  inițiate de Editura Proema  și Asociația Nord pentru Cooperare și Integrare (ANCI) și realizate de regretatul  ambasador Dumitru Chican, nu se putea...
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Un prudent poet, iniţiator de remarcabile concepţii filosofice proprii, care se priveşte pe sine cu o lupă măritoare şi se cufundă în sine cu veşnic şi infinit nesaţiu, un erudit care mută fizica şi inspiraţia în vers, al cărui nume este extrem de cunoscut ca om de ştiinţă, un poet interesant şi echilibrat se îndreaptă către cititor cu un prim volum de poezie. După mai multe cărţi de istorie şi nenumărate lucrări de ştiinţă, profesorul univ. dr. Tiberiu Tudor, fizician, membru de onoare al Academiei Oamenilor de Ştiinţă din România, vine cu paşi apăsaţi în atenţia publicului, cu „ENISALÁ”, o...
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Ion Țoanță știe să exploateze acele trăsături ale societății românești care par să fi intrat definitiv în firea acesteia, dându-i configurația dezagreabilă, caracterul malefic prin care transformă oamenii obișnuiți și onești în victime inocente sigure - corupția la nivelul funcționarilor de stat, abuzul de putere, complicitatea la corupție și crimă a celor meniți să le combată.

Creează situații și personaje care epitomizează corupția în trăsăturile ei ridicole și abjecte. Lumea dominată de ei, de fapt disputată și distrusă de ambițiile lor oarbe de dominație, în fond societatea românească...
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Nicolas Trifon - „Aromâna - dialect al limbii române sau limbă de sine stătătoare? Istoria unei controverse” 

„Aromâna - dialect al limbii române sau limbă de sine stătătoare? Istoria unei controverse” semnată de Nicolas Trifon (Editura Vremea, București, 2023) este o antologie incluzînd contribuții de Nicolas Trifon, Theodor Capidan, Alexandru Gica, îngrijitorul ediției, distins profesor de matematică la Universitatea București, care semnează prefața și postfața volumului.

Eseul central aparține lui Nicolas Trifon, o personalitate a intelectualității armâne...
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Patimile Reghinei Ivanovna sau răul absolut

De-a lungul istoriei civilizația homo sapiens a cunoscut mai multe ideologii perverse, dar niciuna din ele n-a întrecut-o în rele pe cea comunistă. Răul în sine a existat întotdeauna și n-a putut fi eradicat nici de religii, nici de canoane, nici de coduri morale, dar, până la comunism, oamenii nu și-au putut imagina că indivizi cu față umană pot ucide în numele triumfului binelui, pot minți cu nerușinare, pot deposeda oamenii de averi muncite cinstit, pot răni fizic și moral fără niciun fel de scrupule, pot trimite oameni nevinovați la moarte...
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Dialectica transcendenței prin simbolistica apei, ca element primordial al vieții

În volumul sugestiv intitulat „Eu sunt apa cu tumulturi - Creații în culoare și versuri”, seducția artistei Maria Cernătescu pentru o viziune animistă a lumii se întrepătrunde alchimic cu existența aflată într-o perpetuă mișcare, cu frenezia miracolului vieții, transparența naturii și contemplarea, deschizând un univers patetic, de o infinită varietate și sinceritate spirituală.

Subiectivă prin structură și prin participare directă la fenomenologia vieții, apelând la formule stilistice atent selectate...
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Rândurile de față nu au decât rolul de a atrage atenția asupra unei lucrări de referință ce prezintă dovezi clare asupra modului cum s-a luptat secole de-a rândul împotriva drepturilor românilor din Transilvania. Un genocid cultural și deseori în sens propriu. În fața datelor istorice, sociale și culturale, nedumeririle ziaristului american, atunci când se referă la himerele maghiare revizioniste, sunt din nefericire de mare actualitate, dacă avem în vedere recentele atitudini sfidătoare și provocatoare la adresa românilor.

Cartea lui Milton G. Lehrer ocupă un loc aparte în rândul lucrărilor...
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Romanul de față trebuie citit în continuarea Spovedaniei unei nimfe (Eikon 2019), cu care formează un diptic. Temele sunt comune: societatea de azi a României, dragostea, păcatul, biserica, doar cu o altă distribuție a accentelor. Este mai liniar ca acțiune decât primul roman și mai aplicat pe dimensiunea socială. Părăsind biserica după moartea iubitei sale, Anastasia, răspopitul Iacob Constantin se angajează pe un post de farniente la Primăria din Pietreni. Este trucul narativ de a-l plasa „în ochiul ciclonului”, vede din acest loc tot ce înseamnă corupție, jaf, crimă chiar, în politica și...
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Nostalgia originilor și antinomiile condiției umane

Extinzând limite în complexul imperiu al conștiinței, pe care poeta Maria Cernătescu îl deschide, creând o lume a sinesteziilor prin cuvânt, volumul sugestiv intitulat „Stau în timp și în furtună” - creație în versuri și culoare - se circumscrie într-un sistem al imaginilor poetice menite să ne dezvăluie nivelul transcendent al condiției umane, ca act de conștiință în revelarea frumosului existențial. Păstrând în tablouri poetice acea nostalgie a originilor ce vizează cumva restaurarea unității cosmice, autoarea reintegrează o anumită...
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Citind prima povestire a Olgăi Delia Mateescu, intitulată „Albastru” din volumul „O pasăre rară” am avut senzația că ascult un sonet de demult, cu plasticități metaforice dar mai ales vizuale: „Îi plăcea cum vin și pleacă anotimpurile, cu cererile lor, cu roadele lor, era o ființă una cu timpul, cu ploaia, zăpada sau arșița” urcînd nu propileele antice ,ci treptele altor scări de ele, anotimpurile, create.

Comparații lirice, ale iubitorului de frumos, apar firesc: „l-a întâmpinat alergând fericită ca un colibri către floare, lăsând parcă un aer albăstrui în...
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„În mintea strâmbă și lucrul se strâmbă” (Arsenie Boca).

Părintele Profesor dr. Mihail-Simion Săsăujan dă replică trebuitoare, fermă și severă (în „Lumina”, 25 mai) unei pseudo-istorii a Bisericii ortodoxe, colaj de afirmații nejustificate. Dezinvolt-ostil, cercetătorul austriac al Estului, Oliver Jens Schmitt (în continuare, O.J.S. - n.r.), le spune românilor, la ei acasă, ce primitivi, necredincioși și păcătoși sunt, sub pretext că le spune adevărul. Nu corector, ci demolant. Părintele Bisericii Albe nu-l cruță deloc pe autor. Încă din  titlul volumului își dă seama ce va să vină...
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Sub egida Institutului Cultural Român a fost publicată recent lucrarea intitulată 1Pe drumurile vieții. Destine aromâne... Destine meglenoromâne”, sub coordonarea prof. univ. dr. Adina Berciu-Drăghicescu și a dr. Marian Crăciun.

La realizarea lucrării au contribuit și membri ai echipei Arhivelor Diplomatice ale Ministerului Afacerilor Externe, dr. Laura Gheorghiu, dr. Florin Stan și Dan Taloș, pe care îi felicităm sincer și cu această ocazie!

Cele trei volume ale lucrării sunt dedicate împlinirii a 144 de ani de la înființarea Societății de Cultură Macedo-Române și memoriei personalităților...
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O carte plină de ranchiuna și ură... Nici Iorga, nici Mircea Eliade, nici Cioran, nici Eminescu și încă zeci de nume de mari intelectuali români interbelici nu au fost iertați de otrava și ura ce o emană Al. Florian și Ana Bărbulescu într-un așa-zis studiu de 50 de pagini.

Pe Mircea Vulcănescu, ca să-l scoată criminal de război (ce oroare ) și autor de genocid individul s-a scremut pur și simplu. Ros de ură grea, neagră față de toată marea noastră cultura interbelică, acest mititel învârte cuvinte noi, schilodeste altele ca să arate lumii antisem... românesc interbelic.

Individul...
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Editura Doxologia are în plan tipărirea ediției în limba română a unei cărți excepționale prin bogăția analizei și intuiției, o capodoperă în portretizarea unei epoci: „After God: Morality & Bioethics in a Secular Age” a lui H. Tristam Engelhart Jr. Excelenta traducere, cât și notele pertinente aparțin teologul Andrei Dîrlău. Este un adevărat eveniment pe care vreau să-l semnalez.

Despre Tristam Engelhart am mai scris. Considerat fie „copilul teribil al bioeticii”, fie unul dintre „părinții bioeticii”, fie „apostolul creștinismului” în bioetică, profesorul Engelhardt a fost un om...
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Theodore Dalrymple, marele etician al bunului-simț

Dacă într-o carte găsești echilibru, limpezime a ideilor, argumente puternice, exemple relevante, informație de calitate pentru a lămuri subiecte de actualitate, concluzii edificatoare pentru timpul ce ne așteaptă, iar toate acestea mai sunt însoțite și de suficient umor de calitate, atunci ești un cititor binecuvântat. Acest sentiment îl trăiești citind cartea lui Theodore Dalrymple, „Cultura noastră. Ce a mai rămas din ea”, apărută la editura Contra Mundum (2020), în traducerea Smarandei Nistor și a lui Ninel Ganea.

Printre cele...
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Un scriitor înzestrat cu prospețimea neobișnuită a gândului

Nicolae Bălașa este un scriitor talentat și înzestrat cu vaste cunoștințe naționale și internaționale. Prozator de subtilă observație psihologică și remarcabilă forță de investigare a celor mai diverse ipostaze ale compartamentului uman, Nicolae Bălașa debutează în literatură cu romanul „Blesteme” (Editura Spirit Românesc, Craiova, 1995), purtând amprenta unui pronunțat colorit etnografic de nuanță exotică. De atunci se afirmă ascendent ca personalitate viguros conturată și inconfundabilă, prin romanele ”Pe apa sâmbetei” (Editura...
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Am primit ce am vrut

„Autografia unui poet constă în poezia lui. Restul nu sunt decât note de subsol”, spunea poetul, romancierul, scenaristul și regizorul rus Evgheni Evtușenko. Cunoscând volumele de versuri ale doamnei Beatrice Silvia Sorescu, scrierile oferite cititorilor zi de zi prin mijloacele moderne de comunicare, de socializare, nimeni nu se poate îndoi că avem de-a face cu o poetă autentică, dăruită „muzicii sufletelor”, cum frumos definea Voltaire poezia.

Pășind între copertele celei mai recente cărți de poeme publicată de domnia sa la Editura Sitech din Craiova, intitulată...
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Editura „Springer Nature Switzerland AG” (Elveția) a publicat recent,  în coordonarea profesorului clujean Emőd Veress, volumul „Constitutional History of Transylvania”  (Part of the book      series:  Studies in the History of Law and Justice  (SHLJ, volume 25),  373 de pagini.

Cele șapte capitole ale volumului au ca temă centrală interpretarea conflictuală a celor două accepțiuni istorico-geografice ale spațiului Transilvaniei. Prima accepțiune privește spațiul intracarpatic, denumit și atestat în anul 1075 în latina medievală  sub...
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Cu ce scop se reiterează aceleași idei, pretextându-se ca reprezintă singurul adevăr? Cine urmărește intensificarea curentului antisemit, în România?

Recent au apărut două cărți, care m-au dezamăgit mult, din motive ce țin de metodologie, interpretare, dar și dată fiind de „prestigiul” autorilor ce semnează prefețele.

Prima, „Elita culturală și discursul antisemit interbelic”, de Alexandru Florian și Ana Bărbulescu, Ed. Polirom, 2022, are prefața „Nu au fost eroi. Despre nevoia de a înțelege complexitatea culturii memoriei”, semnată de Armin Heinen (Universitatea din Aachen...
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Una dintre cele mai tulburătoare cărți ale lumii este „Confessiones”, a Sfântului Augustin, în care îl caută pe Dumnezeu, vrea să știe cine este, să-l definească, să definească prin El toate cele văzute și nevăzute, iar rezultatul este Civitas Dei, cetatea care a determinat fundamental istoria creștinismului. Un asemenea țel, o asemenea golgotă, își propune și Daniela Lungu în romanul de debut „Colonia cu demoni”, Ed. Ideea europeană, 2013, care vrea să trăiască o atare călătorie sfântă, dificilă, periculoasă, fără ca să fie o sfântă, un sihastru, dimpotrivă, este un om de lume, foarte de...
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Este o temă foarte veche, în jurul căreia s-au format diverse tabere, formate din susținători fervenți, critici hotărâți și cei situați între acești poli. Titlul nu are în vedere o literatură moralistă, pentru că aceasta își ratează cel mai probabil de la început obiectivul din cauza stridențelor; avem însă în vedere literatura care se dorește continuarea modului de viață autentic moral, axat pe dorința sinceră de autocunoaștere în vederea unui parcurs luminos, chiar dacă acesta nu exclude automat căderea, trecerea prin zone tenebroase. Ne gândim la literatura inspirată deseori din viețile...
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Gelu Voican Voiculescu, cu a sa „Spovedanie la Mănăstirea carpato-rusă Rona de Sus, Maramureș” - „Astăzi vom fi păgâni”, apărută la Editura „Proema”- Baia Mare, 2023, în sponsorizarea lui Mihai Lauruc, Președintele Uniunii Rutenilor Subcarpatici din România și ctitorul așezământului mănăstiresc pravoslavnic al rusinilor, unde autorul și-a săvârșit confesiunile, ne oferă o carte pe cât de mult așteptată, pe atât  susceptibilă de controverse, dezamăgiri și necesare compliniri.

Paginile 5-7 sunt rezervate dedicațiilor, dintre care menționăm: „Președintelui Federației Ruse. ...
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				Mai mulţi lideri au pledat pentru desfiinţarea NATO

			
		

		
				De-a lungul celor 75 de ani de fiinţare, conducerea NATO n-a dus lipsă de şoareci şi pisici. Semn că în politica organizaţiei nimic nu se pierde. Totul se reciclează în jocul de-a şoarecele cu pisica, din moment ce în acelaşi ţarc NATO stau şi şoarecii şi…
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